

# KIRKE & SOGN

DOLLERUP

FINDERUP

RAVNSTRUP

HALD EGE



## Påske

Foråret er opstandelsens tid i hele sin kraft. På samme måde som graven åbnede sig for den opstandne Jesus, således åbner træernes knopper sig og livet vokser frem. Sådan som Gud opvækkede Jesus, således lader Gud solens varme virke i naturen. Foråret er, som naturens prædiken om grundmønsteret i skabelsen; hvor der ikke findes liv uden død, og der findes ingen død uden liv. Påsken handler om, at vi skal have liv i overflod.

Jesus hopper ikke ned af korset, og netop derfor bliver han anerkendt som Guds søn. Han bliver deroppe og gør alt for os, han overskrider ikke de menneskelige grænser og rammer. Jesus er den korsfæstede og opstandelsen er, at han er tilbage igen som den korsfæstede og opstandne, som der siges i nadverritualet hver gang, vi holder nadver sammen.

Påsketroen er, at han gør sig mærkbar. At vi bliver rørt. I nadveren får vi mulighed for at smage med sanserne, hvad tro er. Påsken handler om at være rettet mod faderen til skiftet om, at Gud er til stede, som den korsfæstede. Efter påske bliver ånden sønnens ånd i Helligåndens komme. Faderen er allestedsnærværende, og den korsfæstede er, efter Helligåndens komme, også allestedsnærværende.

Efter Jesu død, er døden hos Gud, det kan vi kalde for herlighed. Han udbreder sin menneskelighed i det hele, i alt, og han favner alt i nadveren, hvor vi bliver en del af ham, når vi modtager Jesu Kristi legeme og Jesu Kristi blod. Det er ikke ham, der bliver en del af os, men vi bliver en del af ham. Jesus Kristus er overalt i sin sande menneskelighed og er altså som korsfæstet overalt. Derfor har vi intet at frygte for – den korsfæstede berører alt, se det er herlighed!

NB: Hvis man læser prædikenteksterne til de enkelte dage i påsken, så bliver man klar over, at der er en sammenhæng, og at teksterne har den karakter, at opstandelsen ikke ophæver korset, men tværtimod stadfæster det.

Opstandelsen er ikke et overnaturligt fænomen, der afbryder historiens årsags-sammenhæng.

Centrum i Jesu liv er korsfæstelsen, og det som sker i opstandelsen er, at den korsfæstede anerkendes eller godkendes som Guds søn. Det har bud til os i dag. Det er bud til alle os arrede og skrammede mennesker, at nu bliver det anerkendt, at have ar og skrammer som et grundvilkår for livet, her i det liv, vi lever.

For vi ved jo alle, at der ikke er nogen nem løsning på livet. Det er ikke et håb om en anden tilværelse, hvor alle problemer bliver opløst. Hvis det er dette her begrænsede liv, Gud melder sig i, så er det også det liv, vi er henvist til med hinanden, og vi har intet at frygte. Vi har liv i overflod!

*Glædelig påske*



## Sognebørn fortæller...

Hvordan bliver en januar dag med tøbrud, regnvejr og glatføre til en varm og hyggelig oplevelse? Jo, man tager på besøg hos en dejlig, varm og glad familie, der har sagt, at de gerne vil være med her i kirkebladet.

Da jeg trådte ind af døren, blev jeg mødt af to piger, der var ved at sætte kaffebrød på bordet, og som ivrigt viste mig deres marsvin, Plet, og gav mig en tegning, - sikke en velkomst at få. Familien er Cecilie Venø Axelsen og Henrik Lisby Axelsen og deres to pragtfulde piger Ida og Astrid. De bor i Ravnstrup i et lille gult hus, hvor de har boet i 6½ år.

Cecilie er barnefødt i Ravnstrup, og Henriks bedstefar boede på en gård nær dambruget, hvor Henriks mor er født, så de har faktisk kendt sognet altid. Henrik selv er født i Viborg. Ravnstrup Kirke står som noget særligt for dem, idet Cecilie er konfirmeret, begge pigerne døbt, hun og Henrik er gift og også Henriks forældre er gift der.

Cecilie, der er uddannet lærer, har siden september været en del af Viborg Kommunes Pilothold, der dækker over tre ord: familie-skole-fritid. Der er tale om et projekt, der skal hjælpe udsatte børn og unge. Arbejdet består i, at familierne besøges, og at børnene får hjælp til praktiske ting og adgang til oplevelser ligesom alle andre børn. Der kan

f.eks. også være problemer med skolegangen, så derfor underviser hun også i dansk, billedkunst og håndarbejde i deres lille interne skole, der har til huse på det gamle børnehaveseminarium.

Henrik er ligeledes uddannet lærer og underviser på 10. klasse-



centeret. Han underviser i fagene: fysik, matematik og værkstedsfag. Det er dog ikke blot det faglige, der præger hans hverdag, han spiller også en stor social rolle i forhold til de unge mennesker, hvil-

ket i sig selv også er en stor udfordring.

Cecilie og Henrik boede først i en lejlighed i Viborg, men havde et stort ønske om at flytte på landet, fordi en af deres store interesser er heste. Mere eller mindre tilfældigt blev det lille hus til salg. Det trængte dog til et par kærlige hænder, og det har det fået. Det fremstår i dag meget smukt og er utroligt smagfuldt indrettet med mange personlige kreative tiltag, spændende fra billeder, broderier til en PH-lampe drejet i træ. Cecilie viser mig også en utrolig smuk kjole, hun selv har designet. Den er i et smukt lyseblåt stof og broderet med en ranke, der symboliserer hele hendes livsforløb indtil nu. Hun pointerer, at det giver ro og harmoni at sidde med de kreative ting.

Trods en meget travl hverdag bliver der dog plads til en masse dyr. Dyrene betyder rigtig meget for den lille familie, og de har faktisk også mange, men jeg tror ikke, de kan undvære et eneste af dem. Cecilie og Henriks fællesinteresse er de islandske heste. De har syv heste, hvoraf de seks er islandske. Den ene er endda købt på Island. I 2006 tilbragte de en måned på øen, hvor de blev vist rundt af en hestehandler. Han havde hesten, Breyting, i stalden, og inden de havde set sig om,



havde de købt hesten, der derefter blev fløjet til Danmark. Faktisk kom den hjem en dag før den lille familie.

Cecilie er lige blevet færdig med at uddanne sig til sportsdommer, så hun kan dømme ved stævner. Begge er de med i en lille lokal klub, Nökkvi, hvor medlemmerne rider sammen og laver fælles arrangementer for hinanden. Udover hestene har de tre store Mainecon katte, et marsvin, 26 fugle – primært nymfeparakitter – og en delehund Núi. Han er en islandsk fårehund, der ofte er med på en ridetur. De synes alle fire, at dyrene giver tryghed og glæde. Det er en fornøjelse at se dyr trives, det giver harmoni.



Arbejdsugen er travl, men der bliver alligevel plads til, at Ida kan gå til ridning og svømning, Astrid til

gymnastik og svømning, Cecilie får tid til at brodere og Henrik deltage i årets dilettantforestilling. Weekenderne bruges til projekter og afslapning. Mon ikke også det kan være tiltrængt? Det ser dog ikke sådan ud, for omkring det dejlige kaffebord, som jeg fik lov at være en del af, sidder der en smilende og meget harmonisk lille familie, der har gjort alt for, at jeg endnu en gang kan gå hjem og sætte mig ved min computer og skrive endnu en artikel til kirkebladet. Fyldt af glæde gik jeg hjem gennem sne og sjap, men inderlig varm om hjertet efter en dejlig stund blandt medmennesker, der vil hinanden det bedste.

*Bente Winther*



Det giver ro og harmoni at sidde med de kreative ting



# Rejste 22.000 km for at komme til julekoncert i Dollerup

Der er 44.000 km rundt om jorden, og 22.000 km fra New Zealand til Dollerup. Jeg var til en dejlig julekoncert i Katedralen i Christchurch, New Zealand. (Kirken ligner for øvrigt Viborg Domkirke både ud- og indvendig). Jeg hørte først et stort Brass Band, derefter et mandskor på 60 personer. Så mange var der ikke i Dollerup, men koncerten var på samme højde. Efter en lang trættende rejse fra New Zealand, havde jeg tre muligheder om aftenen: Økonomimøde om købmanden, julekoncert eller sofaen. Jeg valgte julekoncerten i Dollerup, og det var et godt valg.



## Imponerende julekoncert i Dollerup med familien Hald

Torsdag den 16. december 2010 var der julekoncert i Dollerup. Familien Henriette, Jonas og Anders Hald tryllede med klaver og sangstemmer. Der var en skøn stemning i Dollerup Kirke denne aften. Henriette spillede på klaver og far og søn, Anders og Jonas Hald, sang de skønneste julesange og salmer. Det var både på dansk, på tysk og på engelsk. Begge sang solo, og ind imellem sang de duet. Det var virkelig en frydefuld oplevelse at være i Dollerup Kirke denne aften.

*Børge Jensen Eskildsen*

*Henvielse til hjemmesiden:*

*www.ravnstrupkirke.dk – se Børges dagbog*

## Højskoleeftermiddage i 2011

**Onsdag den 16. marts kl. 14.00-16.00** er der højskoleeftermiddag i konfirmandstuen i Hald Ege. Overskriften er:

**Et sognebarn fortæller ... Live. Ejvind Pedersen fra Ravnstrup** har lovet at fortælle småt og stort fra lokalsamfundet, og hvad han ellers har på hjerte. Det er altid dejligt med et lokalt islæt leveret af en god fortæller.

**Onsdag den 11. maj kl. 19.00 - ca. 21.30 ved Dollerup Kirke** inviteres der til en aften med skribent og foredragsholder **Annemette Olesen**. Der vil være fællessang og foredrag om planter og deres anvendelse bl.a. til urtete og kryddersnaps. Annemette har bl.a. skrevet bogen: **»Marias planter«**, der handler om planter og blomster, der er knyttet til Jomfru

Maria. Vi ser på planterne i kirkegårdsdiget: Måske finder vi "Vor Frues Nållepude", "Marias Fingerbøl" og "Jomfru Marias Sengenhal", hvem ved!



### KIRKEBIL

Det er muligt at komme i kirke med kirkebil ved at ringe til:

**Frederiks Taxi**  
tlf. 8666 1045

eller

**Viborg Taxa**  
tlf. 8662 6600

Er det Viborg Taxa der skal køre, rettes der henvendelse til sognepræsten for at få oplyst konto nr.

### INDSAMLING I KIRKEN

- |                         |                       |
|-------------------------|-----------------------|
| <b>Jul</b>              | Folkekirkens Nødhjælp |
| <b>Nytår</b>            | Bibelselskabet        |
| <b>Påske</b>            | KFUM/KFUK             |
| <b>Pinse</b>            | Folkekirkens Nødhjælp |
| <b>Høstgudstjeneste</b> | Høstoffer             |

### SKRIV BARE...

Vi vil gerne, fra bladudvalget, opfordre jer til at skrive, eller sende stof og idéer til Kirkebladet. Vi er en gruppe, der har dette som et frivilligt arbejde, og det er vi rigtig glade for, men vi synes også gerne, der må være plads til noget fra læserne. Så derfor: Skriv, mail, ring... til os, I kan se hvem vi er på siden med de praktiske oplysninger. Vi hører gerne fra jer.





## Julekoncert i Ravnstrup Kirke den 7. december 2010

Vores julekoncert blev i år lidt udover det sædvanlige. Oftest har vi haft besøg af et kor eller lignende i vores kirke, men i år skulle det være anderledes. Vi ville nemlig satse på lokale kræfter og lave julehygge i stedet for en egentlig koncert. I forvejen har vi jo en dygtig organist, Marie Hansen, og en dygtig kirkesanger, Lise Berg, så det var jo allerede en stor hjælp, men hvad så? Jo, vores lille børneklub, de ville heldigvis gerne medvirke, og de gav sig til at øve et lille krybbspil.

Da aftenen oprandt, var vi alle spændte og ikke mindst børnene, de havde nemlig en overraskelse i ærmet. Da alle var blevet klædt på i deres respektive kostumer, kom der to små gedekid og en lille hest ind i våbenhuset, de var også aktører i krybbspillet. Det gik bare så fint, og de små dyr lod sig ikke påvirke af menigheden eller orglets brusen, de

gik stille og roligt op i koret sammen med børnene. Det var en stor succes.

Et andet indslag denne aften var Kathrine Brøndum fra Hald Ege. Hun kom og spillede på sin tværføjte, det lød så smukt i det gamle kirkerum, så man blev helt rørt. Hun spillede: "Dagen er kommen" og "Stille nat" to dejlige melodier, der virkelig passede til sådan en aften. Afslutningsvis spillede hun sammen med organisten, "Dejlig er jorden." Det gav ro i sindet i den stressede julemåned.

Aftenen bød i øvrigt på en del julesalmer og en julehistorie af Wagner Jensen om Selma Lagerlöf og hendes forhold til den smukke blomst, julerosen, der jo på forunderlig vis blomstrer trods sne og kulde. Til sidst fik vi æbleskiver og gløgg i våbenhuset.

*Bente Winther*

### PRÆSTETEAM

Sognepræst Hanne E. Rytter er med i et præsteteam sammen med bypræster, som kommer i pastoratet og holder gudstjeneste en gang om måneden. Præsterne er:

Sognepræst i Søndermarks Kirke **Birgitte Thun**, tlf. 86 62 32 54, e-mail: abha@km.dk

Sognepræst i Søndermarks Kirke **Trine Kofoed Romanini**, tlf. 86 61 53 33, e-mail: trkr@km.dk

Sognepræst i Sortebrødre Kirke **Hannah Lyngberg-Larsen**, tlf. 86 62 11 42, mail hll@km.dk

Sognepræst i Sortebrødre Kirke **John Melchiorson**, tlf. 86 62 10 33, mail jme@km.dk

# Tanker ved "Syng julen ind" den 14. december 2010

I dag er det 14. gang at jeg har været med til at "Syng julen ind" i Ravnstrup. Jeg har været ved at kigge i mine gemmer og fundet programmet tilbage fra den 9. 12. 1997. Det må være 1. gang.

Grunden til, at vi startede med at synge julen ind, i Ravnstrup var, at min daværende orgellærer Ingegerd Bogh, sagde til mig: "Lav en lille koncert, det giver øvelse i at spille for andre." Det daværende menighedsråd syntes, det var en rigtig god idé. Jeg husker, jeg var hundenervos.

Menighedsrådet bestemte, såfremt det var muligt, at vi i fremtiden skulle synge julen ind den 2. tirsdag i december måned. Mange ting er sket siden.

Lidt om mig selv. Jeg blev uddannet i Sparekassen i Tinglev. Jeg blev gift med Thomas i 1964. Thomas ville være revisor, og på grund af hans uddannelse, flyttede vi fra Sønderjylland til Odense, senere til Horsens og sidst til Viborg, hvor Thomas fik fod under eget bord, som man siger, som statsautoriseret revisor i Deloitte. Vi har fire børn. Jeg

var heldig, at finde arbejde i Sparekassen i Odense. I Horsens/ Ølsted arbejdede jeg på kommunekontoret. I Viborg var jeg først kommunal dagplejer, samtidig kunne jeg passe vores lille søn, efternøleren Carsten. Senere fik jeg arbejde som afdelingssekretær i kirurgisk ambulatorium på Viborg Sygehus, hvor jeg var i cirka 10 år.

I 1990 blev jeg ansat som sognemedhjælper i hele pastoratet. En tid jeg husker med glæde, navnlig alle de mennesker jeg har besøgt.

På et tidspunkt spurgte Ole Bak mig, om jeg ville spille som organist i Finderup. Da blev jeg inspireret til at søge ind på kirkemusikskolen, og blev optaget på Vestervig Kirkemusikskole.

I 2001 blev jeg færdig med min uddannelse som PO-organist, på det tidspunkt var jeg lige fyldt 61 år.

Jeg bestod med en fin karakter. Når jeg fortæller det, er det ikke for at prale, men for at fortælle, at selvom man er lidt oppe i årene, skal man

ikke holde sig tilbage. Musikken har givet mig rigtig mange gode og dejlige oplevelser.

Det er meget vigtigt for mig, at tilhørerne får en god og smuk oplevelse, uanset om det er til bryllupper, begravelser, højmesser eller andre kirkelige handlinger.



Siden jeg blev ansat i Ravnstrup, det var ifølge regulativet den 1. august 1994, er der

sket meget på min arbejdsplads. Menighedsrådene er nu helt andre personer.

Jeg har arbejdet sammen med flere kirketjenere, kirkesangere og præster. Ole Bak var præst, da jeg blev ansat. Jeg har også arbejdet for vikarer, da han havde orlov, og da pastoratet søgte en ny præst. Trods skiftende hold, har vi siden 1997 sunget julen ind den 2. tirsdag i december.

Jeg vil gerne foreslå min yndlingsjulesalme. Det er nr. 120, Glade jul, dejlige jul.

*Marie Hansen*

## Martha Margrete Nielsen

Den 12. januar blev Martha Nielsen bisat fra Ravnstrup Kirke. Hun blev 92 år gammel og var et elskeligt og meget vidende menneske. Hun var født på Strømgården i Ravnstrup og boede der indtil 2001, hvor hun flyttede til et lille hus nede i byen. Hun havde et fantastisk kendskab til lokalhistorien. I næsten 35 år var hun hjemmehjælper i Dolle-  
rup-Finderup-Ravnstrup Kommune. I starten på cykel rundt i området, senere i bil.

Martha har været en stor del af kirkelivet i Ravn-

strup. Hun var organist ved både Finderup og Ravnstrup Kirker. I 1945 og 1947 kom der orgler i kirkerne, og Martha blev den første organist begge steder og nåede også at holde 40 års jubilæum begge steder. Hun var tillige medlem af Ravnstrup Menighedsråd fra 1961-1977, en del af tiden var hun kasserer.

Æret være Marthas minde.



*Bente Winther*

# Konfirmation 2011



## Hald Ege Kirke, Bededag fredag den 20. maj 2011 kl. 11.00

**Theis Bansholm Krabbe**, Nonbo  
Hegn 13, Hald Ege, 8800 Viborg

**Ida-Marie Josephine Padkjær  
thor Straten**, Nonbo Dal 11,  
Hald Ege, 8800 Viborg

**Louise Sørensen**, Nonbo Mark 2,  
Hald Ege, 8800 Viborg

**Magnus Kolding Christensen**,  
Bøgevænget 12, Hald Ege,  
8800 Viborg

**Mikkel Kolding Christensen**,  
Bøgevænget 12, Hald Ege,  
8800 Viborg

**Victor Holm Kristensen**,  
Bøgevænget 14, Hald Ege,  
8800 Viborg

**Sissel Schenk Stengaard Pedersen**,  
Videbechs Alle 177 C, Hald Ege,  
8800 Viborg

**Niklas Pontoppidan Jakobsen**,  
Herningvej 18, 8800 Viborg

**Vibeke Ibsen**, Nonbo Dal 20,  
Hald Ege, 8800 Viborg

**Anne Toftdahl Pedersen**,  
Brinken 2, Hald Ege, 8800 Viborg

**Oliver Møller Brøker**,  
Nonbo Krat 26, 8800 Viborg

**Emil Kragelund Fisker**, Nonbo  
Krat 5, Hald Ege, 8800 Viborg

**Christina Kramer Jensen**,  
Tostrupvej 41 A, 8800 Viborg

**Johanne Berntsen**, Videbechs  
Alle 4 F, Hald Ege, 8800 Viborg

**Lasse Moeslund Drongesen**,  
Egedal 6, Hald Ege, 8800 Viborg

**Anders Schaltz Eriksen**, Nonbo  
Krat 36, Hald Ege, 8800 Viborg

**Emil Brinch Klaris**, Nonbo  
Vænge 6, Hald Ege, 8800 Viborg

**Sebastian Laustsen**, Låstrupvej  
35, 8832 Skals

**Simon Besser Navntoft**, Sønder-  
gade 73, Frederiks, 7470 Karup

**Mathias Kold Nielsen**, Sct.  
Mogens Gade 44 A, 8800 Viborg

**Julie Søndergaard Lind**,  
Brinken 20, Hald Ege, 8800 Viborg

**Julie Weberg Rahbek**, Trin-  
brætvej 6, Hald Ege, 8800 Viborg

**Sophia Alexandra Vedelslund  
McCulloch**, Herningvej 22,  
8800 Viborg

**Josefine Keld Blokkebak**,  
Egeskovvej 19, Hald Ege,  
8800 Viborg

**Helena Keld Blokkebak**, Egeskov-  
vej 19, Hald Ege, 8800 Viborg

**Andreas Busk Jakobsen**, Guld-  
blommevej 6, 1. mf., 8800 Viborg

**Jacob Nørgaard Bording**,  
Østergade 22,1,-1, 7470 Karup J

**Emma Lunding Hansen**,  
Hasselvænget 11, Hald Ege,  
8800 Viborg

**Jacob Bjørn Helmers Ottosen**,  
Videbechs Alle 115, Hald Ege,  
8800 Viborg

**Emma Ridder Brøndum**, Ege-  
skovvej 22, Hald Ege, 8800 Viborg

**Ida Fregerslev Thomsen**, Niels  
Bugges Vej 6, Hald Ege, 8800 Viborg

**Nicklas Padkjær thor Straten**,  
Nonbo Dal 11, Hald Ege,  
8800 Viborg

**Simon Lyngsø Sterring**,  
Slugten 3, Hald Ege, 8800 Viborg

**Emil Øster Nielsen**,  
Hobrovej 9 D, 8830 Tjele

**Nicklas Møller Jensen**,  
Hedevænget 170, 8800 Viborg

**Marlene Lund Farcinsen**,  
Brinken 19, Hald Ege, 8800 Viborg

## Ravnstrup Kirke, søndag den 22. maj 2011 kl. 09.00

**Annemette Voer Kjærsgaard**,  
Jegstrupvej Vest 116 8800 Viborg

**Sarah Pørtner Simonsen**,  
Keldbækvej 3, Ravnstrup,  
8800 Viborg

**Natasia Maria Dahl**,  
Ravnstrupvej 34, 8800 Viborg

**Emilie Lyngsø Kofod**,  
Trekronervej 9, 8800 Viborg

**Emma Christiane Veng Valentin**,  
Keldbækvej 14, Ravnstrup,  
8800 Viborg

**Mads Laurits Jeppesen**,  
Timianvej 21, 8800 Viborg

**Emil Bak Hansen**,  
Videbechs  
Alle 39 A, Hald Ege, 8800 Viborg

## Finderup Kirke, Bededag, fredag den 20. maj 2011 kl. 09.00

**Annika Kirstine Nygaard**,  
Damvej 3, 8800 Viborg

**Nellie Lund Jensen**,  
Hesselbjergvej 2, 8800 Viborg

**Lasse Bek**,  
Fallevej 11, 8800 Viborg

**Line Lynges Espersen**,  
Fallevej 39, 8800 Viborg

**Mads Beider Andersen**,  
Fallevej 28, 8800 Viborg

## Dollerup Kirke, søndag den 22. maj 2011 kl. 09.00

**Alberte Skov Nielsen**,  
Ravnshjergvej 69, 8800 Viborg

**Alisa Østergaard Bertelsen**,  
Preislers Plads 8,1, 8800 Viborg

**Alexander Larsen**,  
Videbechs Alle 177 A, Hald Ege,  
8800 Viborg

# Nytårgudstjeneste 2010

*To kvinder fortæller, hvordan det var for dem at være i kirke nytårsaften!  
Jeg vil forsøge at gøre det til en tradition at holde en kort gudstjeneste nytårsaften, så de der kommer i kirken,  
får mulighed for at sige farvel til det gamle år og goddag til det nye. Læs her!*

## Tina Nors

Det var første gang, at jeg drog i kirke nytårsaften. Vi blev vanen tro budt velkommen af præsten i døren til Finderup Kirke – og allerede her var der en dejlig afslappet atmosfære.

Jeg var lidt spændt på, hvad der skulle ske – om det var en traditionel gudstjeneste i forkortet form – eller eventuelt noget helt andet.

Og jeg må sige, at jeg følte, det var noget helt andet. Der var selvfølgelig bøn og dejlige salmer, men ind imellem dette hørte vi præsten fortælle om året, der var gået i store træk. Derefter kom vi selv på arbejde, idet vi hver især, mens vi lyttede til et stykke musik, skulle tænke på året, der var gået for os og vores nærmeste.

Senere skulle vi hver især i stilhed tænke på det år, der kom, og under denne proces kunne man gå op og tænde et lys.

Personligt blev jeg så grebet af stemningen – og brugte tiden fuldt ud på at tænke over det kommende år – at jeg aldrig fik tændt et lys.

Det var der dog heldigvis mange andre, der gjorde. Efter gudstjenesten blev alle kirkegængere budt på et glas Asti i våbenhuset, og her fik vi så lejlighed til at ønske hinanden et rigtig godt nytår.

Så alt i alt en meget stemningsfuld oplevelse, der lagde kimen til et nyt års komme.

## Hanne Espersen

Endnu er år er slut, og et nyt er begyndt! En fantastisk måde, at markere det på er, at gå i kirke nytårsaften. Næsten en tradition, er det blevet for mig, og det er en ren fornøjelse. For tredje år i træk mødte jeg op og hørte Hanne E. Rytters nytårgudstjeneste. Det har været tre forskellige gudstjenester i tre forskellige kirker, men alle tre bar præg af ro og fred. Det er noget helt specielt at tage afsked med det gamle år i kirken. Man tænker

tilbage på året på godt og ondt, men sjovt nok er det mest de sjove og glade ting, der popper op og de mindre gode ting får fred.

Til slut tuner vi ind på det nye år, som man med forventningens glæde ser frem til, og håber og beder til, at det bliver fantastisk.

Til slut ønsker vi hinanden et godt nytår, over et glas mousserende vin. Rigtig godt nytår!

## Gospel Workshop i Hald Ege Kirke

Efter succesen i efteråret indbydes der den 7. maj til Gospel Workshop i Hald Ege Kirke. Det foregår fra kl. 9.30 med rundstykker og til kl. 17.00. Fra 16.00-17.00 er der koncert (50 kr.) med de numre, vi har lært i løbet af dagen.

Kan du lide at synge og have det sjovt, så er denne workshop helt sikkert noget for dig. Der er også genvalg til dirigenten Ole Jørgensen fra Herning, som er en dygtig, ivrig og sprudlende instruktør. Du kan læse mere om Ole på [www.olejorgensen.dk](http://www.olejorgensen.dk)

Det koster 100 kr. at deltage i arrangementet inkl. rundstykker og frokost. Der er tilmelding til arrangementet til sognepræst Hanne E. Rytter på: [hcle@km.dk](mailto:hcle@km.dk)

Vi håber at se mange til en forrygende dag med en masse sang og glæde!



## Nyt fra menighedsrådene

I sidste nummer af bladet, blev de nye kirkegårds-låger, i **Ravnstrup**, omtalt. De er nu færdige og er blevet rigtig flotte. De er meget lette at åbne og lukke selv for svage kræfter. Til foråret glæder vi os meget til at græsset vokser til, så det bliver helt grønt omkring kirken. Vi har besluttet at lave en afskærmning omkring orgel / organisten i kirken, denne skulle være klar efter vinterferien.



I **Finderup** Kirke blev det ved synsforretningen i april 2010 pålagt, at koret i kirken skulle kalkes, dette er nu udført af den lokale murer, Finderup murerforretning.

## PRAKTISKE OPLYSNINGER

### FØDSELSANMELDELSE

Pr. 1. oktober 2010 skal nybagte forældre ikke længere til sognepræsten/kirkekontoret med en fødselsanmeldelse.

Hvis forældrene ikke er gift, skal der stadig laves en Om-sorgs- og Ansvarserklæring, og denne blanket skal man have registreret hos Sognepræsten/kirkekontoret inden 14 dage efter barnets fødsel.

Man kan stadig få faderskabet anerkendt ved Statsforvaltningen inden fødslen, og så er det denne blanket man skal aflevere hos Sognepræsten inden 14 dage.

På [www.personregistrering.dk](http://www.personregistrering.dk) kan man finde blanketten: Om-sorgs- og Ansvarserklæring samt blanket til navngivning mv.

### DÅB

Når barnet skal døbes, ringer man og aftaler kirke og dato for dåben. Nærmere aftale om dåbs-handlingen, barnets navn og faddere (mindst 2 og højst 5) – gudmoderen er også fadder. Faddere skal være døbt ved en kristen dåb.

Dåbssamtale finder sted enten i præstegården, eller ved at præsten kommer i hjemmet.

### NAVNGIVELSE UDEN DÅB

Skal barnet navngives, sker dette også ved anmeldelse til kirkekontoret. Et barn skal have navn senest 6 måneder efter fødslen.

### VIELSE

Ved vielse i kirken retter man først henvendelse til præsten om tid og sted for vielsen. Derefter kontakter man vielseskontoret i den kommune, hvor man bor, for at få udfærdiget en prøvelsesattest. Den må højst udstedes 4 måneder før vielsen. Prøvelsesattesten medbringes til en samtale med præsten om vielsens forløb. Man kan forinden have overvejet, hvilke salmer man ønsker sunget, der synges normalt fire, om kirken skal pyntes og af hvem.

### BEGRAVELSE

Hvis man har en bedemand til at bistå ved begravelsen/bisættelsen, vil det i praksis ofte være ham, der hjælper med udfyldelsen af anmeldelsen til begravelsesmyndigheden.

Begravelsesmyndigheden er altid sognepræsten i bopælssognet, også i de tilfælde hvor begravelsen/bisættelsen skal foregå uden for sognet, også hvis begravelsen finder sted uden kirkelig medvirken.

Ved kirkelig begravelse/bisættelse aftales tidspunkt, salmer m.m. med præsten. Aftale vedrørende gravsted træffes med graveren. Gravstedsbrev ordnes ved henvendelse til graveren eller kirkeværgen.

### NAVNEÆNDRING

1. april 2006 trådte den nye navnelov i kraft. Reglerne er nu blevet lempet meget. Det er bl.a. pr. 1. oktober 2009 blevet muligt at tage en afdød ægtefælles mellemnavn som mellemnavn eller efternavn. Blanketter til brug for navneændring kan rekvireres på kirkekontoret eller kan hentes på:

[www.personregistrering.dk](http://www.personregistrering.dk)

Man må beregne ca. 14 dages ekspeditionstid. For de fleste navneændringer betales et gebyr på 470 kr. Hent en blanket og se hvordan du betaler på:

[www.personregistrering.dk](http://www.personregistrering.dk)



## TELEFONTAVLE

<p><b>FINDERUP MURERFORRETNING</b></p> <p>Privat 8665 1010 • Mobil 2062 1161</p> <p>v/ Jesper Christensen Benediktvej 40 - 8800 Viborg E-mail: finderupmurerforretning@get2net.dk</p> <p><b>ALT MURERARBEJDE UDFØRES!</b></p> 	<p> <b>Andelskassen</b></p> <p>- sammen kan vi mere</p> <p>Jernbanegade 3 7470 Karup</p>	<p><b>Ravnstrup EL A/S</b> Holstebrovej 155</p> <p></p> <p><b>86 64 72 11</b></p>
<p><b>Zoneterapi Kinesiologi</b></p> <p>v/ Else K. Pedersen Tlf. 30 33 49 07</p>	<p><i>Her er plads til din annonce!</i></p>	<p>Chr. Rosgaard &amp; Søn ApS Vognmand Holstebrovej 146, Ravnstrup</p> <p>86 64 71 40</p> <p>Alt i kreaturkørsel · Containerudlejning</p>
<p><b>Brænde sælges</b> - kløvet eller i meterstykker</p>  <p><b>FALLE SKOVHUS</b> Fallevej 62 - FINDERUP - 8800 VIBORG Tlf. 8666 1596</p>	<p></p> <p><b>86 62 66 00</b></p>	<p><b>Tømremester Finn Jørgensen</b> Hesselbjergvej 11, FINDERUP <b>86 64 74 44</b></p>
<p><b>SKOV SALONEN</b> Frisør Hanne Espersen</p> <p>Fallevej 39 · FINDERUP · 8800 VIBORG Tlf. 8666 2297</p>	<p>Dekorationer · Brudebuketter · Buketter Kistepyntning · Kranse Båredekorationer / buketter</p>  <p>»Smørblomsten«</p>  <p>Sct. Mathias Gade 45 A Viborg · Giro 81 70 630 <b>86 62 00 14</b></p>	<p>MALERFIRMAET <b>A. Skou</b> Slugten 9, Hald Ege, 8800 Viborg Tlf. 86 63 81 83 <b>Biltlf. 30 86 43 62</b></p>   <p>GARANTI PÅ KVALITET</p>
<p><b>KirkeBladet.nu</b></p> <p>FALLEVEJ 4 6920 VIDEBÆK TELEFON 97 17 34 08 MAIL@KIRKEBLADET.NU</p> 	<p><b>Hald Ege El-forretning</b> v/ Thorkild Nielsen</p> <p>Teglgårdsvej 4 Hald Ege</p>  <p><b>86 63 80 80</b></p>	<p>WVS Installatør - blikkenslager</p> <p><b>Thorkil Døssing</b></p>  <p>Finderupvej 71 · FINDERUP · 8800 VIBORG · Tlf. 86 64 71 78</p>
<p><b>Munks Tømrer- og Snedkerforretning</b> Tornsangervej 17, Ravnstrup 8800 Viborg Tlf: 86 64 74 61</p>	<p><i>Vil De købe eller sælge er det Drejer De bør vælge</i></p>  <p>Statsaut. Ejendomsmaelerfirma <b>DREJER BOLIG &amp; ERHVERV</b> A/S</p> <p>Telefax 97 10 09 10 Telefon 97 10 10 10 www.drejer-bolig.dk www.husavisen.dk <b>97 10 10 10</b></p> <p>Bredgade 4 a • 7470 Karup J. • karup@drejer-bolig.dk</p>	<p><b>Viborg begravelses- forretning</b> v/ Per Rasmussen</p> <p>Dumpen 2 <b>86 62 90 00</b></p>
	<p><b>BIDRAG TIL KIRKE OG SOGN MODTAGES MED TAK</b></p> <p>og kan indsættes på konto i Danske Bank: 4770 7034725 eller gives til sognepræsten i en kuvert med navn på giveren</p>	
<p><b>KFUM og KFUK's BØRNEKLUB</b></p> <p>Den meget velfungerende og velbesøgte børneklub i Centeret på Nybrovej i Ravnstrup er for alle børn fra børnehaveklassen op til 6. klasse. Der er klub hver tirsdag fra kl. 18.30 til 20.00. Leder: Ninna Pedersen, Åbakken 12. Tlf. 86 64 71 36.</p>		

## DØBTE

### DOLLERUP KIRKE

- 21.11.10 Viola Winther  
21.11.10 William Gregersen  
13.02.11 Frederik Stenild Gram  
Schjoldager Hansen

### HALD EGE KIRKE

- 21.11.10 Oskar Meldgaard  
Jensen  
05.12.10 Magne Zaar  
19.12.10 Elias Storm Seidler  
Ryberg  
16.01.11 Nanna Fauruskov

### RAVNSTRUP KIRKE

- 28.11.10 Liva Bak  
12.12.10 Mikkel Bundgaard  
Vestergaard  
09.01.11 Frederik Vestergaard

## VIEDE/VELSIGNELSE

### DOLLERUP KIRKE

- 20.11.10 Mie Lyng Knudsen og  
Claus Freiberg Hansen



## RING TIL PRÆSTEN

Ønskes samtale, sygebesøg,  
hjemmealtergang kan  
henvendelse ske til sognepræst  
Hanne E. Rytter,  
tlf. 86 64 70 40, [hcle@km.dk](mailto:hcle@km.dk)



## DØDE/BEGRAVEDE

### DOLLERUP KIRKE

- 03.12.10 Grethe Dahl Engedal  
29.12.10 Christian Laurits Peder  
Aarestrup

### RAVNSTRUP KIRKE

- 12.12.10 Lilly Dorthea Nielsen  
18.12.10 Karen Støttrup  
12.01.11 Martha Margrethe  
Nielsen

### HALD EGE KIRKE

- 12.11.10 Ellen Tronsgaard  
Søndergaard

### FINDERUP KIRKE

- 16.12.10 Anna-Lisa Arndt  
Viborg Kirkegårdskapel

## STRIKKEKLUBBEN I HALD EGE

Torsdage i ulige uger (undtagen i skoleferierne) er der strikkeklub i konfirmandstuen i Hald Ege. Der strikkes til Røde Kors og Aktion Børnehjælp Tæppecenter.

Alle er velkomne, kontakt Mona Kjelstrup 86 63 84 36 eller Tove Lund 86 66 14 88, hvis du har lyst til at være med.

**Garnrester modtages med tak**

## KIRKE & SOGN

Udkommer 4 gange om året til marts, juni, september og december. Oplag: 2455 eksp.

Den frivillige redaktion: Bente Winther, Anny Simonsen, Bodil Thybo, Anne-marie Frederiksen og sognepræst Hanne E. Rytter.

Stof til kirkebladet sendes til sognepræsten på e-mail: [hcle@km.dk](mailto:hcle@km.dk)

Næste blad udkommer i uge 20

Sats & tryk: Videbæk  
Bogtrykkeri A-S, tlf. 97 17 34 08

## ADRESSER

### Sognepræst:

Hanne Ellemann Rytter  
Hellerupvej 4, Finderup,  
8800 Viborg, tlf. 86 64 70 40,  
29 33 62 98, e-mail: [hcle@km.dk](mailto:hcle@km.dk)  
Træffetid: Træffes bedst tirsdag  
kl. 11-12, samt onsdag, torsdag  
og fredag kl. 12-13.  
Mandag træffes vagtpræsten  
på tlf. 70 22 03 03

### Organist i Finderup og Ravnstrup kirker:

Marie Hansen, tlf. 86 67 65 90,  
mobil 29 90 75 90

### Organist i Dollerup og Hald Ege kirker:

Inger Thomsen, tlf. 86 67 42 87

### Præsteseekretær

Mona Marie Thalund. Træffes  
bedst torsdage fra 09.00-15.00.  
e-mail: [mmt@km.dk](mailto:mmt@km.dk)

### Pastoratets hjemmeside:

[www.ravnstrupkirke.dk](http://www.ravnstrupkirke.dk)  
*Fra denne side er der links til de  
øvrige kirker i pastoratet.*

### Dollerup sogn med Hald Ege kirke-distrikt

#### Formand:

Børge Jensen Eskildsen

#### Kirkeværgen v. Dollerup Kirke:

Niels Jørgen Jørgensen

#### Kirkeværgen v. Hald Ege Kirke:

Jørgen Nielsen

#### Graver ved begge kirker:

Finn Kabel tlf. 22 53 13 54

Karen Margrethe Rasmussen:  
tlf. 22 72 80 58

### Finderup sogn

**Formand:** Hans Hoyer

**Kirkeværgen:** Thorkil Døssing

**Graver:** Karl Erik Hedegaard  
tlf. 35 11 55 36, 27 47 15 44

### Ravnstrup sogn

**Formand:** Magnus Ladefoged

**Kirkeværgen:** Christian Møller

**Graver:** Knud Winther

tlf. 86 64 74 19, 40 14 38 72

### Præstegårdsudvalget

Formand: Knud Erik

Christensen, tlf. 20 19 35 17

# KALENDER FEBRUAR-MAJ

## FEBRUAR

### Søndag 20. Septuagesima

Finderup 9.30  
Ravnstrup 11.00

### Søndag 27. seksagesima

Dollerup 9.30  
Hald Ege 11.00

*I Hald Ege gudstjeneste,  
hvor konfirmanderne er aktive.  
Efterfølgende sammenkomst  
for konfirmander og forældre.  
i konfirmandstuen.*

## MARTS

### Søndag 6. Fastelavn

Ravnstrup 9.30  
Finderup 11.00

### Tirsdag 8.

Ravnstrup 19.30  
Aftengudstjeneste med  
Biskop Karsten Nissen

### Søndag 13. 1. s. i fasten

Hald Ege 9.30  
Dollerup 11.00

### Søndag 20. 2. søndag i fasten

Finderup 9.30  
Ravnstrup 11.00  
JM

### Søndag 27. 3. søndag i fasten

Dollerup 9.30  
Hald Ege 11.00

## APRIL

### Søndag 3. Midfaste

Ravnstrup 9.30  
Finderup 11.00

*I Finderup spaghetti-gudstjeneste*

*Spaghetti og kødsovs i Laden  
for alle aldre.*

### Søndag 10. Mariæ Bebudelse

Hald Ege 9.30  
Dollerup 11.00

### Søndag 17. Palmesøndag

Ravnstrup 11.00  
HLL

### 15.-17. april

Konfirmandlejr med  
konfirmanderne

### Torsdag 21. Skærtorsdag

Hald Ege 17.00

*Påskemåltid i konfirmandstuen  
kl. 18.00*

*Tilmelding: 86 64 77 40 eller  
hcle@km.dk*

### Fredag 22. Langfredag

Dollerup 11.00

### Søndag 24. Påskedag

Ravnstrup 9.30  
Finderup 11.00

### Mandag 25. 2. påskedag

Dollerup 9.30  
Hald Ege 11.00

## MAJ

### Søndag 1. 1. s. e. påske

Ravnstrup 9.30  
Finderup 11.00

*I Finderup hotdog-gudstjeneste  
med spisning i Laden.*

### Lørdag 7.

Hald Ege:  
Gospel workshop 10.00-16.00  
Gospelkoncert 16.00-17.00

### Søndag 8. 2. s. e. påske

Hald Ege 9.30  
Dollerup 11.00

### Søndag 15. 3. s. e. påske

Finderup 9.30  
Ravnstrup 11.00

### Fredag 20. Bededag

Finderup 9.00  
Hald Ege 11.00

*Konfirmation*

### Søndag 22. 4. s. e. påske

Ravnstrup 9.00  
Dollerup 11.00

*Konfirmation*

### Søndag 29. 5. s. e. påske

Dollerup 9.00  
Hald Ege 10.30  
TKR

## JUNI

### Torsdag 2. Kr. himmelfartsdag

Ravnstrup 9.00  
Finderup 11.00

### Søndag 5. 6. s. e. påske

Hald Ege 9.00  
Dollerup 10.30

[www.ravnstrupkirke.dk](http://www.ravnstrupkirke.dk)

